



## ২। সংলাপ (Dialogue): -

সংলাপ শ্রেণীবীর শিক্ষাক্ষেত্রের একটি গুরুত্বপূর্ণ অঙ্গ। শ্রেণীবী সংলাপের উপর গুরুত্ব আদান করে দেখিয়েছেন। এটি সচিবান জনগণ ও অধ্যাপকগণের শিক্ষানীতির সাথে গভীর যোগসূত্র স্থাপন করে। এটি একটি সুজনক। গভীর অনুভূতি দ্বারা সংলাপের মাধ্যমে জ্ঞানকারী যা জ্ঞানেন তা অন্য জ্ঞানেন পারে আবার যা জ্ঞানেন না, তাও তারা জ্ঞানেন পারে। মূলতঃ এতে 'কেন' বিস্ময় সংলাপে যেমন কোমল বা তীব্র নয়, এটি জ্ঞান একটি পরিষ্কার ঘটনা করে যেখানে নিশ্চিত জ্ঞানসমূহ মিলিত হলে তাই বাস্তবতাকে নতুন করে সৃষ্টি ও পুনঃসৃষ্টির মতো করে বিস্তারিত করে।

সংলাপের মাধ্যমে - শিক্ষা লাভ করে এবং নতুন নতুন কর্মের মতো জ্ঞান করে।

সংলাপের দু'বর্ত্ত হল যথেষ্ট প্রতি পরিপূর্ণ ও গভীর শিক্ষা, উৎসাহ, বিনয় - তার - বিদ্যার উপর - অভিযুক্ত সংলাপ জ্ঞান প্রদানকারী হলে - স্বয়ং পরিষ্কার অঙ্গ ও নিশ্চিত বন্ধন সৃষ্টি করে।

শ্রেণীবীর মতে ছাত্র ও শিক্ষার্থী উভয়েই যথেষ্ট সংলাপের মাধ্যমে জ্ঞান লাভ বাস্তবতাকে অনুভব করে চলেছে। যেখানে ছাত্র ও শিক্ষক উভয়েই শিক্ষা গ্রহণ করে, উভয়েই অঙ্গের মাধ্যমে জ্ঞান সমাধানে অঙ্গগ্রহণ করে। <sup>অর্থাৎ</sup> শ্রেণীবীর সংলাপ জ্ঞান - তিনটি ধর্মগত সূত্র হল - শিক্ষার অনুভব, বিশ্বীকরণ (Internalization) ও সমস্যায়ণ (Problematic) বা সমস্যাটিকে ~~সমস্যা~~ - বাস্তবতার মতো সমস্যার উদ্ভব।

## ৩। সমস্যা উত্থাপক (Problem Posing) শিক্ষাতত্ত্ব:

মার্তিনো শ্রেণীবী সমস্যা উত্থাপক শিক্ষাতত্ত্ব ব্যাখ্যা করতে গিয়ে - জনগণী শিক্ষা নীতির সমাধানে করেছেন, তবে সক্রিয়ত্ব সৃষ্টি নীতির সাথে জড়িত করেছেন। যেখানে শিক্ষকই সকল জ্ঞানের আধার, ছাত্রের অংশ কলম। অন্যতম শিক্ষা নীতিতে শিক্ষা একমুখী।

শ্রেণীবীর মতে সমস্যা উত্থাপক শিক্ষা হল যা, যার মাধ্যমে ছাত্র কীভাবে সমস্যা সমাধানে জ্ঞান সৃষ্টি করতে পারে - এবং কিভাবেই বা তা কার্যকরভাবে গ্রহণ করে, তা অনুভব করে সত্যি হয়। শিক্ষার্থী যা সমস্যা - যে কোন জ্ঞানসম - বিষয়ের একটি সাংকেতিক এবং দ্রষ্টব্য সৃষ্টি (অঙ্গের সমস্যা - শিক্ষার্থীকে উত্থাপন)। শিক্ষার্থীর সক্রিয় অংশগ্রহণের মাধ্যমে সৃষ্টি করে সমস্যার মতো করে বিস্তারিত করে। এখানে শিক্ষা হয়ে ওঠে বিস্ময়। আর - যার মাধ্যমে (ক) একটি নিশ্চিত সচেতনতার পর্যায় থেকে (খ) সচল সচেতনতার পর্যায় - এবং সেখানে বিস্ময়ী বাস্তবতার পর্যায় উত্তরণ ঘটে।



হুগুয়ান বাঙালীরা ।

বিদ্যুৎ বিচ্ছিন্ন হওয়া তখন, যা বাঙালীকে তার সামাজিক, সাংস্কৃতিক, আর্থনৈতিক ও সাংস্কৃতিক জীবনকে দুঃস্বপ্নে পরিণত করে। এই বিচ্ছিন্ন নির্বাক অসুস্থির বাহ্যিক এক প্রতিবাদী সত্যের দৃষ্টি দায়। এই বিচ্ছিন্ন কারণে বাঙালী তার অন্তর্ভুক্ত সর্বজনীন উন্নয়ন করতে পারেন- অব, স্ব-সম্পূর্ণতার আকৃতি ও তার গুণগত উন্নয়নই হয়ে উঠে। এই ব্যক্তিকামী বিচ্ছিন্ন স্থানীয় উন্নয়ন ও চেতনাকে উদ্ভূত করে সত্যিকার স্থানীয় বাঙালীকে লক্ষিত করতে প্রস্তুত করে।